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EGIK ATIS




1. Amagc: Egik atig hareketinin incelenmesi.
2. Teorik Kavramlar, Formiiller ve Giincel Bilgiler

Yatayla ¢ acis1 yapacak sekilde firlatilan herhangi bir cismin yapmis
oldugu hareket, egik atig hareketidir. Egik atis hareketi incelenirken iki 6nemli
kabullenme yapilir;

1. g yergcekimi ivmesi hareket siiresince sabittir ve asagiya dogru
yoneliktir.

2. Hava direncinin etkisi ihmal edilmektedir.

Egik olarak atilan cisim parabolik bir yoriingeyi izler. Egik atis hareketi
boyunca cismin hizinin X- ve y- bilesenleri vardir. Cisme diisey yonde yer ¢ekimi
kuvveti etki ettigi i¢in ivmeli hareket yapar, x-yoniinde ise higbir kuvvet etki
etmez ve diizgiin dogrusal hareket yapar.
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Sekil 1. Egik atig deneyine ait bir veri 6rnegi.
3. Deneyde Kullamlacak Arag ve Geregler

v' Hava masasi
v Veri kagidi

v Hesap makinesi ve cetvel



4. Deneyin yapilisi

. Bir tane takoz alip cetvelle dlgerek h takoz yiiksekligini kaydediniz.

. Hava masasinin boyu olan L’yi 65 cm aliniz.

. Ark kronometresinden uygun bir t zamani ayarlaymiz ve h, L ve t
degerlerini veri kagidinizin bir kdsesine kaydediniz.

. Yiiksekligini ol¢tiigliniiz takozlar1 hava masanizin ayaginin altina
yerlestirerek, hava masanizi bir egik diizlem haline getiriniz. Bu
durumdaki hava masanizin egim agis1 6 olsun ve sinf = ? degerini
bulunuz.

. Egik atis hareketini gergeklestirmek igin a¢1 dlgeri ¢ = 30° olacak
sekilde hava masasinin alt kdsesine yerlestirin.

. Disklerden birini sabit tutup digerini disk atici ile firlatarak
deneyinizi gergeklestirin.

. Daha sonra Sekil 1’dekine benzer sekilde bir veri kagidi elde
edeceksiniz. Veri kdgidinizin iizerine x-y koordinat sistemini ¢iziniz
ve bu c¢izgilerin y ekseni {lizerindeki iz diisiimlerini Sekil 1°deki gibi

isaretleyiniz.

5. Hesaplamalar

1. Veri kagidinizin {izerindeki x4, X5, X3, v on on ... . X degerlerini
cetvelle dlgerek kaydediniz.
2. Bu degerleri kullanarak Xx’i asagidaki denklem (1)’i kullanarak
bulunuz. n aralik sayisidir.
%= X1+ X +X3 i +x5) (1)
n
Diskin ilk hizina X bilesenini vy, ’1 denklem (2)’y1 kullanarak bulunuz.
Vox = % 2
3. Diskin hizinin x-bilesini sabit oldugu i¢in V,= Vo, dir
4. Diskin ilk hiz1 vo’1 (3) denkleminden bulunuz.
_ Vox
UO - CosQ (3)

5. Sonra diskin maksimum yiikseklige ¢ikmasi i¢in gegen siire ty’nin

teorik degerini denklem (4)’den ve deneysel degerini denklem



(5)’den bulunuz.

__ Vg sing
tH teorik — g sinf (4)
_m
ty deneysel — Tx zaman (5)

. Diskin menzile ulagmasi i¢in gecen siire tr’nin teorik ve deneysel

degerlerini denklem (6) ve denklem (7)’yi kullanarak bulunuz.

2vg sing
LR teorik = gosine (6)
tr deneysel = (n) X zaman (7)

. Diskin c¢ikabilecegi maksimum yiikseklik Hmax’in teorik degerini

denklem (8)’den bulunuz.

v2 sinZ¢ ®)

2g sinf

Hmax(teorik) =
. Hpax(deneyser) 18€, diskin ulastigi maksimum ytikseklik cetvel ile

Olciilerek bulunur.

. Diskin menzili R’nin teorik degeri denklem (9)’dan ve deneysel

degerini denklem (10)’dan bulunuz.

v sin2¢
Ricorik = i)gsine (9)
Rdeneysel =Xyt X+ X3+ -+ X, (10)

10. Son olarak elde ettiginiz tiim teorik ve deneysel sonuglart kullanarak

% Hata hesabini1 yapiniz.

11. Buldugunuz tiim sonuglart Tablo 1’e yerlestiriniz.

DERS NOTLARI



Sonu¢ ve Rapor

Deney ada:

Boliim:

Ad, Soyad:

Ogr. no:

Grup no:

Deney tarihi:

Rapor teslim tarihi:

Tablo 1. ty, tg, H ve R’nin teorik ve deneysel degerleri ve % Hata oranlari.

Maksimum Menzile ulasma Maksimum Menzil
yiikseklige ¢ikis stiresi Yiikseklik
siiresi
ty tp H R
Teorik
Deneysel

% Hata




